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CURSO DE SAÚDE COLETIVA
ATA DA I REUNIÃO DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE - 2021

Aos três dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e um, as oito horas e

trinta minutos, ocorreu na sala https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/erika-marafon-

rodrigues-ciacchi, I Reunião do Núcleo Docente Estruturante - NDE do Curso de

Saúde Coletiva 2021, onde estiveram presentes os professores membros do

NDE: Anaxsuell Fernando da Silva, Carmen Justina Gamarra, Erika Marafon

Rodrigues  Ciacchi.  Profa.  Lorena  Rodrigues  Tavares  de  Freitas  justificou

ausência. Os membros se reuniram para apreciação da pauta: 1) Evolução dos

trabalhos realizados  pela  equipe  anterior  do  NDE  e  encaminhamentos.  A

professora Erika  iniciou a reunião apresentando o contexto atual do PCC em

andamento com a última matriz aprovada no colegiado da Saúde Coletiva em

2020 e a necessidade de uma adequação nos componentes para atender ao

processo de curricularização da extensão. Foram discutidas as evoluções dos

trabalhos realizados pelos membros referentes à nova proposta do curso de

Saúde  Coletiva,  ajustes  de  componentes  curriculares,  carga  horária,

enfatizando a necessidade de ajuste de componentes com caráter de extensão

após reunião realizada com a pró-reitora de Extensão juntamente com a profa.

Carmen  Gamarra,  coordenadora  do  curso.  Em análise  do  novo  quadro  de

componentes, que conformam 24 créditos por semestre em um percurso de

quatro anos, algumas questões foram colocadas como necessárias de revisão.

Os  apontamentos  levantados  pelos  membros  foram  na  ordem  da

interdisciplinaridade do curso com vistas aos componentes. Foi observado que

foram  excluídos  componentes  como  Antropologia  da  Saúde,  Saúde  e

Sociedade e Pesquisa Social em Saúde, do campo das Ciências Humanas e

Sociais, relevantes para a formação do sanitarista especialmente pelo caráter

latino-americano do curso e por dialogarem com o pensamento de Associações

que debatem a Saúde Coletiva no Brasil e na América Latina como Abrasco,

sendo  lembrado  pelo  prof.  Anaxsuell  que  a  ABRASCO  apresenta  alguns

Grupos  Temáticos  nessa  direção.  Nesse  sentido,  os  membros  propõem  a

retomada desses componentes. A disciplina Gênero, Raça e Etnia foi reduzida

a  2  créditos  sendo  proposto  que  retorne  a  4  créditos  pela  amplitude  dos
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debates  e  dos  elementos  envolvidos.  Entendemos  que  essas  disciplinas

contribuem com o  enfoque  social  do  curso  e  dos  processos  de  cuidado  e

fortalecendo  da  interdisciplinaridade,  além  de  propiciarem  aos  estudantes

melhor compreensão dos fenômenos sociais, das limitações, mas também das

possibilidades  para  o  enfretamento  dos  desafios.  Também  os  membros

observaram que são disciplinas que constam na matriz  curricular  de outros

cursos  de  Saúde  Coletiva  como  a  UFBA,  UFPE,  UFRGS,  USP  de  modo

repetido nos semestres demonstrando a sua importância para uma formação

generalista e humanista. Também foi  consenso a necessidade de seminário

virtual convidando colegas de universidades mais antigas com curso de Saúde

Coletiva para contribuírem com suas experiências nessa etapa de atualização

do PPC, considerando que essa prática já foi realizada no início da construção

do primeiro, em 2012, na Unila. Nesse sentido, os membros NDE propõem a

realização de um encontro com docentes de outros cursos de Saúde Coletiva

no início do próximo ano para uma leitura mais aprofundada e interdisciplinar

dos eixos da Saúde Coletiva de modo a propor uma matriz curricular que se

volte  a  uma  formação  mais  generalista  e  humanista.  Em  relação  ao

componente “Determinantes sociais da saúde” foi proposto que se altere para a

nomenclatura  “Determinação  social  da  saúde”  por  estarmos  alinhados  às

discussões também latino-americanas a exemplo da CLACSO com três GTs de

Saúde que trabalham com a noção de Determinação e não Determinantes da

saúde e por estarmos assim amparados na perspectiva da teoria crítica. Outros

temas também foram mencionados  como a  carga  horária  semestral  de  24

créditos impactando no formato de oferta do curso, temas que serão abordados

em reuniões futuras. Por fim, profa. Erika e Carmen comunicam que apesar de

ter  incluído  o  tema alimentar  e  o  componente  Epi  Info  como componentes

obrigatórios nessa última análise da matriz feita no colegiado podem declinar

da  oferta  colocando-a  como  componente  optativo  para  ceder  espaço  aos

componentes  mencionados  acima  que  foram excluídos.  Não  havendo  mais

nada a tratar, a reunião foi encerrada às dez horas, e eu, Anaxsuell Fernando

da Silva, lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada segue assinada por

mim  e  demais  membros  que  estiveram  presentes  a  esta

reunião.\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
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Anaxsuell Fernando da Silva

Carmen Justina Gamarra

Erika Marafon Rodrigues Ciacchi 

Joylan Nunes Maciel – Afastamento doutorado

Lorena Rodrigues Tavares de Freitas – Ausente com justificativa

Walfrido Kuhl Svoboda – Ausente
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